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Maa- ja metsätalousministeri Juha Kor-
keaojan päätös sijoittaa ministeriönsä 
alaisuuteen  perustettava uusi maaseutuvi-
rasto Seinäjoelle otettiin Etelä-Pohjanmaan 
liitossa ilolla vastaan. 
-Suomen maaseutuvaltaisimman maakun-
nan keskuksena Seinäjoki on luontevin si-
jaintipaikka juuri tälle virastolle. Etelä-Poh-
janmaa ei ole tavoitellut muita merkittäviä 
valtionhallinnon alueellistamisyksiköitä, 
kertoo maakuntajohtaja Esa Latva-Ras-
ku. Hänen lisäkseen Etelä-Pohjanmaan 
liitosta maaseutuvirastoaloitteen parissa 
on työskennellyt maakuntasuunnittelija 
Timo Lakso.
- Roolimme oli tuottaa maakunnan stra-
tegia valtion hallinnon alueellistamiskysy-
mykseen sekä tuottaa erilaisia aineistoja 
yhteistyössä Seinäjoen kaupungin kanssa 
erityisesti sisäasiain- ja maa- ja metsäta-
lousministeriön tarpeisiin. Olen luonnolli-
sesti iloinen lopputuloksesta, mutta myös 
hyvästä yhteistyöstä kaupungin ja maa-
kunnallisen asiantuntijaverkoston kanssa, 
luonnehtii Timo Lakso. Maaseutuvirasto 
tuo Etelä-Pohjanmaalle lähivuosina 200 
uutta työpaikkaa.
-Seuraavassa vaiheessa pohdimme yh-
dessä kaupungin kanssa mahdollisuuksia 
tukea siirtyvän tai rekrytoitavan henkilös-
tön ja heidän perheidensä sijoittumista 
maakuntaan, ker too Esa Latva-Rasku. 
200 työntekijän virasto sijoittuu Seinäjoelle 
vuodesta 2007 lähtien.

Etelä-Pohjanmaan kunnissa 
myönteistä muutosherkkyyttä
Valtioneuvoston keväällä antama kunta- ja 
palvelurakenneuudistushankkeen aluevai-
he käynnistyi virallisesti Seinäjoella järjes-
tetyssä aluevaiheen aloitusseminaarissa. 
Etelä-Pohjanmaan liiton, sisäasiainministe-
riön, Suomen kuntaliiton ja Seinäjoen kau-
pungin yhteistyössä organisoima tilaisuus 
keräsi Framille liki 400 kuntavaikuttajaa ja 
viranhaltijaa ympäri maakuntaa. Useissa 
puheenvuoroissa nousi esiin kuntien herk-
kyys muutoksille ja keskinäisen yhteistyön 
syventämiselle. Samalla kuitenkin todettiin, 
että varsin monella sektorilla kuntien välistä 
yhteistyötä on tehty menestyksellisesti jo 
vuosien ajan. 
Suomessa järjestetään maakunnittain 
yhdeksäntoista aluevaiheen aloitussemi-
naaria, jonka jälkeen työ alueilla virallisesti 
alkaa. Aluevaiheen organisoivat sisäasiain-
ministeriö ja Suomen Kuntaliitto yhdessä 
maakunnan liittojen ja kuntien kanssa. 
Etelä-Pohjanmaalla maakuntahallitus on 
nimennyt aluevaiheen organisaation, jonka 
koordinaatiotyöryhmää johtaa maakunta-
valtuuston puheenjohtaja Tapio Liinamaa. 
Aluevaiheen raportti valmistuu helmikuun 
puoliväliin 2006 mennessä. Ensimmäinen 
takaraja on kuitenkin jo kuukauden päästä, 
joulukuun alussa. Silloin sisäasiainminis-
teriö odottaa alueilta raporttia kuntien ja 
valtion välisestä tehtäväjaosta sekä alueen 

keskeisiä kunta- ja palvelurakenteisiin liit-
tyviä viime vuosien aikana tehtyjä suunni-
telmia. Etelä-Pohjanmaan osalta keväällä 
käynnistetty peruspalveluohjelma on eräs 
keskeisimmistä. 

Ei pakkoliitoksia

Uudistuksen käytännön työtä johtavan 
kunta- ja palvelurakennetyöryhmän pu-
heenjohtaja, alue- ja kuntaministeri Hannes 
Manninen muistutti puheessaan muutok-
sen välttämättömyydestä, mutta herätteli 
samalla kuntavaikuttajia esittämään omia 
kantojaan ja vaihtoehtoja nyt esitettyihin 
peruskunta-, piiri- ja aluekuntamalleihin.
-Näistä päästään liikkeelle ja keskustelun 
alkuun, mutta ne ovat siis vain viitettä an-
tavia. Nyt aluevaiheen aikana on tarkoitus 
saada niistä palautetta ja variaatioita, eväs-
ti ministeri Manninen. Hän muistutti, että 
kunta- ja palvelurakenneuudistuksessa on 
kysymys muustakin kuin kuntarakenteen 
tarkastelusta. 
- Tämä uudistus on merkittävä ja usein 
pitkälle menevä yhteistyö kuntien kesken 
johtaa kuntaliitoksiin. Korostan, että minis-
teriössä eikä maan hallituksessa ole ollut 
esillä ajatusta kuntien pakkoliitoksista, to-
tesi Manninen.

Kunta- ja palvelurakenneuudistus
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Etelä-Pohjanmaalla valtion ehdotuksista ei 
mitään näytetä pitävän sellaisenaan sopi-
vana maakunnan omaksi uudistuspohjak-
si. Pikemminkin maakunnassa tunnutaan 
ajateltavan neljättä mallia. Tämän mukaan 
Etelä-Pohjanmaalla halutaan korostaa 
muutamia keskeisiä asioita, jotka kootaan 
kaikkien kolmen mallin osasista.

Maakunnan oman uudistuksen ensimmäi-
nen tukipilari on halu säilyttää vahvojen 
peruskuntien itsehallinto, jonka mukaan 
kunnat haluavat säilyttää laajan päätöksen-
tekovallan, verotusoikeuden ja kunnallis-
vaalit. Itsehallinto edellyttää myös päätök-
senteossa tarvittavaa riittävää taloudellista 
liikkumatilaa.  Mikä puolestaan käytännös-
sä tarkoittaa kuntarakenteen jonkinmittais-
ta vahvistamista kuntaliitoksilla. 

Kuntien itsehallinnon säilyttämiseksi kun-
nat joutuvat tekemään monenlaista yhteis-
työtä palvelujen tuottamisessa seutukun-
nittain. Seutukunnilla olisi luonnollista olla 
kiinteä ydinalue, mutta kuntien on voitava 
tehdä yhteistyötä yli seutu- ja maakunta-
rajojen.

Kolmantena tukipilarina Etelä-Pohjanmaan 
kunta- ja palvelurakenneuudistuksessa 
pidetään maakunnallisen yhteistyön uu-
delleen organisointia. Luontevaa olisi, 
että kaikki maakunnalliset kuntayhtymät 
koottaisiin yhden maakuntavaltuuston alai-
suuteen. Maakunnalliset toiminnot rahoi-

PÄÄKIRJOITUS

Etelä-Pohjanmaan liitto tiedottaa

Maakuntajohtaja
Esa Latva-Rasku
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Lokakuun 20. päivänä pidettiin kunta- ja 
palvelurakenneuudistuksen aluevaiheen 
käynnistysseminaari Etelä-Pohjanmaalla. 
Seminaari osoitti selkeästi sen, että Etelä-
Pohjanmaalla ollaan valmiita hyväksymään 
hyvinkin merkittäviä muutoksia kuntien 
palvelurakenteisiin. 

Uudistuksen odotetaan tuovan kuntapalve-
luihin sekä uutta tehokkuutta että taloudel-
lisia säästöjä. Näiden tavoitteiden saavut-
tamiseksi ollaan valmiita keskustelemaan 
myös kuntaliitoksista. Kuntauudistuksen 
arvioimiseksi näyttääkin syntyvän useita 
keskustelufoorumeita maakuntaan.

Valtio asetti maakuntien ja kuntien arvioi-
taviksi lähtökohtaisesti kolme eri mallia. 
Peruskuntamallin mukaan kuntien kokoa 
kasvattamalla luodaan vahvempia itsehal-
linnollisia peruskuntayksiköitä. Terveys- ja 
sosiaalipiirimallin mukaan kootaan kuntien 
sosiaalitoimi, perusterveydenhoito ja eri-
koissairaanhoito yhdeksi maakunnalliseksi 
toimintapiiriksi. Alue- ja lähikuntamallissa 
kuntien yhteistoiminta koottaisiin noin 20 
aluekunnaksi, joilla olisi aluekuntavaalit, 
kuntaverotusoikeus ja kuntapalveluiden 
järjestämisvastuu. Lähikunnat saisivat 
aluekunnilta tehtäviä ja rahoitusta hoitaa 
kuntalaisten lähipalveluita.

Kunta- ja palvelurakenneuudistus 
siirtyi aluesuunnitteluvaiheeseen 

tettaisiin kuntaverosta yhtenäisellä vero-
prosenttiosuudella ja maakunnallisille teh-
täville maksettavilla valtionosuuksilla. Tällä 
turvattaisiin kuntatalouden vakaus, koska 
maakunnan olisi tasapainotettava budjet-
tinsa peruskuntien tavoin itse ilman mitään 
kunnille tapahtuvaa jälkilaskutusta. 

Sekä kuntien että maakuntien olisi arvi-
oitava erityisesti palvelujen tehokkuuden 
ja taloudellisuuden turvaamiseksi tilaaja-/
tuottajaroolien selkiyttämistä ja sen erilai-
sia toteuttamisvaihtoehtoja.

Julkisessa keskustelussa on yksipuolisesti 
korostunut suuruuden ekonomia eli se, että 
suurissa yksiköissä tuotetut palvelut ovat 
kustannuksiltaan halvempia kuin pienissä 
yksiköissä tuotetut palvelut. Mitkään tutki-
mukset eivät tue tällaista yleistä johtopää-
töstä. Pikemminkin tiedetään, että monet 
lähipalveluina tuotetut avopalvelut ovat 
kustannuksiltaan halvimpia ja laadultaan 
parhaimpia. Kalliita laitteita ja erikoisosaa-
mista vaativat sairaanhoitopalvelut puoles-
taan kannattaa tuottaa vain muutamissa 
erikoistuneissa yksiköissä koko maassa. 
Pienuuden ja suuruuden ekonomia sovel-
tamiseksi tarvitaan kansalaisdemokratian 
tuomaa tavallista järkeä.

Olen vakuuttunut, että kunta- ja palvelu-
rakenneuudistuksen keskeinen tavoite, 
kuntatalouden tasapainottaminen, voidaan 
saavuttaa, jos uudistus viedään riittävän 
pitkälle. Nyt on syytä tehdä tarpeeksi suu-
ria palvelurakenneremontteja ja tarpeellisia 
kuntauudistuksia ei saa väistellä.
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Suomen Keskustan ministeri- ja edus-
kuntaryhmä piti kesäkokouksensa elo-
kuussa Seinäjoella. Ryhmä vieraili 
kahteen otteeseen Etelä-Pohjanmaan 
liitossa sekä pääministeri Matti Vanha-
sen että alue-ja kuntaministeri Hannes 
Mannisen johdolla. Tilaisuuksissa esi-
teltiin evästyslistalla olevat maakunnan 
liikennehankkeet, maaseutuvirastoaloi-
te, yliopistokeskusten rahoituksen li-
sääminen, aluekehityslain uudistamisen 
merkitys maakuntahallinnon ja  maa-
kuntaohjelman toteuttamissuunnitelman 
vahvistamisessa ja Etelä-Pohjanmaan 
aluetaidetoimikuntakokeilu.

-Etelä-Pohjanmaa on viime vuosina saanut 
varsin vähän rahoitusta valtion budjetista 
millekään merkittävälle kehittämishank-
keelle. Syynä saattaa olla valtion budjetin 
tiukka kehys, mutta osittain maakunnassa 
koetaan, että olemme jääneet merkittävästi 
väestö- tms. osuuttamme vähäisemmäl-
le, alusti maakuntajohtaja Esa Latva-Ras-
ku. Hän esitteli Etelä-Pohjanmaan osalta 
kuntien talouden tilaa sekä asutus- ja 
väestörakenteen muutosta viime vuosilta 
sekä ennusteita tuleville vuosille.  Sei-
näjoen yliopistokeskuksen ja EPANET 
–tutkijaprofessuuriverkoston tilaa esitteli 
tutkimusjohtaja Juha Alarinta Etelä-Poh-
janmaan korkeakouluyhdistyksestä. Etelä-
Pohjanmaan liiton esitys on, että nykyinen 
yliopistokeskusten kolmen miljoonan eu-
ron vuosirahoitus nostetaan ensi vuonna 
9 miljoonaan.

Liikennehankkeet

Seinäjoen ohikulkutiet valtateillä 19 ja 18 
ovat tärkeitä kehittämishankkeita, koska 
Seinäjoki on ainut maakuntakeskus, jon-
ka kautta kulkeva valtatieliikenne kulkee 
kaupungin katuverkoston kautta. Lisäksi 
mainituilla teillä on erittäin vilkas liikenne. 
Seinäjoen lentoasema on Mikkelin lento-
aseman ohella ainut maakuntalentoasema, 
jonka ylläpito ei ole Ilmailulaitoksen vastuul-
la. Lentoasema on saanut toimintaansa ja 
investointeihinsa viime vuosina 60-80 pro-
senttista valtionapua. Kentän laajennusin-
vestointi on liikennemäärien voimakkaan 
kasvamisen ja lentoturvallisuuden takia 

Suomen Keskustan ministeri- ja eduskuntaryhmä liiton vieraana

Pääministeri kiitti 
eteläpohjalaisia omatoimisuudesta

nopeasti toteutettava. Kenttää ylläpitävän 
kuntapohjaisen säätiön mielestä investoin-
tiin pitää saada vähintään 80 prosenttinen 
valtion rahoitus.
Pääradan parantaminen välillä Seinäjoki-
Oulu on erittäin ajankohtainen. Tämä hanke 
turvaa toisaalta Oulu-Helsinki–junien nope-
an henkilöliikenteen kehittymisen ja toisaal-
ta rataosan erittäin merkittävän tavaraliiken-
teen sujumisen lähivuosikymmeninä

Maaseutuvirasto Seinäjoelle 

Valtionhallinnon alueellistaminen on kes-
keinen osa valtioneuvoston alueiden ta-
sapainoista kehitystä edistävää toimintaa. 
Alueellistamisen toteuttamiselle valtioneu-
vosto on asettanut korkean tavoitetason: 
alueellistamisen tulee palvella sekä hallin-
non että alueiden kehittämistä. Suomen 
maaseutuvaltaisimman maakunnan kes-
kuksena Seinäjoki on luontevin sijaintipaik-
ka maaseutuvirastolle. Etelä-Pohjanmaa ei 
ole tavoitellut muita merkittäviä valtionhal-
linnon alueellistamisyksiköitä. - Liitto pitää 
maaseutuviraston pikaista alueellistamis-
päätöstä hyvin tärkeänä ja osoituksena val-
tionhallinnon halusta kehittää Etelä-Pohjan-
maan maaseutuelinkeinoklusteria, pohjusti 
maakuntajohtaja Esa Latva-Rasku.

Vihreää valoa 

Pääministeri Matti Vanhanen muisteli 
vastauspuheenvuorossaan edellisiä käyn-
tejään Etelä-Pohjanmaalla, mm. Jurvan 
nikkarikeskuksen vihkiäisiä.
-Voin tyytyväisyydellä todeta, että olette 
Etelä-Pohjanmaalla edelleen omatoimisia 
ja yritteliäitä. Uskon, että satsauksenne 
tutkimus- ja osaamistason kehittämiseen 
nykyaikaisella tavalla tuo maakuntaanne 
tuloksena hyvinvointia ja työpaikkoja.
Maa- ja metsätalousministeri Juha Korkea-
oja luonnehti maaseutuviraston tilannetta 
keskeneräiseksi. Hänen mukaansa asiassa 
kartoitetaan myös henkilöstön näkemyksiä 
eri sijaintipaikkakuntien välillä. 
Alue- ja kuntaministeri Hannes Manninen 
kommentoi kunta- ja palvelurakenneuudis-
tusta ja muistutti, ettei Suomen historiassa 
mikään uudistus ole edennyt ilman selkeää 
lakimuutosta. 
-Sellaisen tämäkin uudistus tulee vaa-
timaan, totesi alue- ja kuntaministeri ja 
kehotti maakunnan liittoa tekemään par-
haansa, jotta Etelä-Pohjanmaalle saataisiin 
mahdollisimman hyvä ja avoin keskustelun 
ilmapiiri. 

Maakuntavaltuuston puheenjohtaja Tapio Liinamaa isännöi Etelä-Pohjanmaan liitossa pää-
ministeri Matti Vanhasen johdolla vieraillutta Keskustan ministeriryhmää. Kuvassa myös 
alue- ja kuntaministeri Hannes Manninen.
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Menneenä kesänä Etelä-Pohjanmaan 
liitto isännöi eduskunnan työ- ja tasa-
valiokunnan maakuntaan suuntautuvaa 
kesäretkeä. Seinäjoen ja Kauhajoen 
kaupungin kanssa yhteistyössä toteutui 
suuren valiokunnan historian ensim-
mäinen kesäretki Etelä-Pohjanmaalle. 
Maakuntahallituksen puheenjohtaja 
Antti Niemi-Aro ja maakuntajohtaja Esa 
Latva-Rasku uskovat, että onnistuneilla 
vierailuilla voidaan jakaa tietoa ja syven-
tää mielikuvia maakunnasta. 

-Pidän hyvin merkittävänä, että valio-
kunnat vierailevat maakunnissa.  Uskon, 
että hyöty on molemminpuolinen.  Kan-
sanedustajatkin tuntevat parhaiten oman 
maakuntansa olosuhteet, joten vierailut 
vieraissa maakunnissa auttavat varmasti 

heitäkin saamaan kokonaiskäsitystä valio-
kunnassaan käsiteltävistä asioista, arvioi 
maakuntahallituksen puheenjohtaja Antti 
Niemi-Aro. 
Hänen mukaansa tilaisuuden ovat maa-
kunnan kannalta erinomaisia edunvalvon-
tatilaisuuksia.  
-Silloin saadaan kansanedustajat pysähty-
mään juuri niihin asioihin, mitä me halu-
amme heille kertoa.  Hyviä isäntiä kuunnel-
laan paremmin kuin eduskunnassa piipah-
televia karvalakkilähetystöjä.  Samalla on 
hyvä tilaisuus tutustua kansanedustajiin, 
ja tutuille edustajille on myöhemminkin 
helpompi viedä asioita tiedoksi, jatkaa 
Niemi-Aro. 
-Valiokunnissa toimivia oman maakunnan 
kansanedustajia on kiittäminen vierailuista.  
Tämä on yksi osoitus maakunnan liiton ja 

Työ- ja tasa-arvovaliokunta ja suuri valiokunta Etelä-Pohjanmaan liiton vieraana

Valiokuntavierailujen tarkoituksena on 
tutustua ja tutustuttaa kansanedustajia 
maakuntaan

alueen kansanedustajien saumattomasta 
yhteistyöstä. Työelämä ja tasa-arvova-
liokunnan varajäsenenä toimiva kansan-
edustaja Paula Risikko toimi aktiivisesti 
valiokunnan vierailun onnistumisessa 
Etelä-Pohjanmaan liitossa.

 

Eduskunnan työelämä- ja tasa-arvovalio-
kunta vieraili Etelä-Pohjanmaan liitossa 
heinäkuussa puheenjohtajansa Jukka Gus-
tafssonin (kuvassa keskellä) johdolla.  Työ-
elämä- ja tasa-arvovaliokunnan tehtävänä on 
käsitellä asiat, jotka koskevat työympäristöä, 
työterveyshuoltoa, työvoimaa ja työllisyyttä, 
osallistumisjärjestelmiä, tasa-arvokysymyk-
siä ja siviilipalvelua. Valiokunta käsittelee 
pääosin myös säteilyvalvontaa ja kemi-
kaaleja koskevat asiat. Etelä-Pohjanmaalta 
työelämä-ja tasa-arvovaliokuntaan kuuluu 
kansanedustaja Susanna Haapoja. 
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Sanssinkartanon ruokapöydissä tarjottiin 
herkullista lähiruokaa. Lounaan aluksi Sans-
sinkartanon emäntä Taija Hakola kertasi Kau-
hajoen kaupungin omistuksessa toimivan, 
suositun juhlakartanon historiaa. 
Kuvassa vasemmalta Oy Linseed Protein 
Finlandin toimitusjohtaja Matti Sepponen, 
maakuntahallituksen ja Kauhajoen kaupun-
ginhallituksen puheenjohtaja Antti Niemi-
Aro, nykyinen Seinäjoen kaupunginjohtaja 
Jorma Rasinmäki sekä kansanedustaja 
Astrid Thors.

Eduskunnan suuren valiokunnan kesä-
retkeen Kauhajoelle ja Seinäjoelle sisältyi 
aluekehittämiseen ja Euroopan Unionin 
tulevaan rakennerahastokauteen 2007-2013 
pureutuva seminaari, joka pidettiin Teknolo-
giakeskus Logistiassa. Suuren valiokunnan 
edustajia yhteiskuvassa Sanssinkartanon 
portailla. Kuvassa keskellä suuren valiokun-
nan puheenjohtaja, kansanedustaja Jari Vilén 
ja Kauhajoen kaupunginvaltuuston puheen-
johtaja, kansanedustaja Lasse Hautala.

Seinäjoen Tangomarkkinoiden aikana maa-
kunnassa pistäytyi työministeriön kans-
liapäällikkö Markku Wallin Anna-Riitta-
rouvansa kanssa (kuvassa vasemmalta) 
isäntinään Etelä-Pohjanmaan liiton alueke-
hitysjohtaja Timo Urpala, rakennusneuvos 
Veikko Siltanen, maakuntahallituksen toinen 
varapuheenjohtaja, toiminnanjohtaja Aarne 
Heikkilä sekä TE-keskuksen johtaja Raimo 
Harjunen.
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Leila Pekkanen, Lehtimäki: Uudistus 
tarpeen, mutta organisaatiouudistuksella 
pyritään ratkaisemaan palvelujen sisällöl-
liset ongelmat. Kuntarakenteen uudistus 
ei pelkästään tuo kaivattua tehokkuutta ja 
kustannussäästöjä julkiselle sektorille, to-
dellisten suurkuntien (kaupunkien) ongelmat 
olisi ratkaistava ensin. 
 Jos valtio hoitaisi ja olisi hoitanut rahoitus-
osuutensa lain mukaisesti ei näitä ongelmia 
todennäköisesti olisi - valtiohan on lainannut 
rahat kunnilta yksipuolisella päätöksellä 
ilman korkoa.

Veli Nummela, Teuva: Tavoiteltuja hyötyjä ei 
saavuteta kuntia tai palveluyksikköjä yhdistä-
mällä, jos samalla ei perusteellisesti mietitä 
palveluprosesseja uusiksi. Asiakasnäkökul-
ma tulee tässä tarkastelussa nostaa tärkeim-
mäksi. Kun lähdemme liikkeelle asiakkaasta 
ja palvelun järjestämisestä, löydämme myös 
soveltuvimman yksikkökoon.

Seppo Pirttikoski, Ilmajoki: Uudistuksen 
keskustelun painopiste on vinoutunut kes-
kittyen kuntaliitoksiin. Pitäisi keskustella ja 
tarkastella palveluketjujen toiminnan tehos-
tamisesta ja uudelleen järjestämisestä.

Lasse Hokkala, Kortesjärvi: Pienkuntana 
Kortesjärveä huolestuttaa eniten kysymys, 
onnistutaanko keskeisimmissä perus-
palveluprosesseissa maakunnassamme 
löytämään sellainen uusi viritys, jossa 
tuotantotehokkuuden parantuminen tuo 
tavoitteeksi asetetun käyttömenojen sääs-
tön (20 M€/v.), mutta jota ei rakenneta 
yksipuolisesti keskittämiselle. Tästä syystä 
henkilökohtaisesti odotan, että E-P:llä maa-
kuntavaiheessa, jonka suunnan ja sisällön 
määrittämisen sanotaan olevan omissa 
käsissämme, hylkäämme aivan tavoitteelli-
sesti prosessin alkuvaiheessa nykyisiä kuntia 
niputtavat karttaharjoitukset ja keskitämme 
kaiken panostuksen oman optimaalisen tuo-
tantotavan ja -palveluverkon selvittämiseen 
maakunnan nykyisestä asutusrakenteesta 
lähtien. Pienkunnat kyllä löytävät aikanaan 
yhteistyö- ja liitoskumppaninsa omatoimi-
sesti jo maantieteen, työssäkäynnin ym. 
perusteella sen mukaan kuin maassa valittu 
malli edellyttää.

Jorma Rasinmäki, Seinäjoki: Kuntien kan-
nattaa olla aktiivisia ja aloitteellisia omien 
ratkaisujen suhteen. Kyseessä on kunnal-
lishallinnon merkittävin uudistus, joka tulee 
toteutumaan tavalla tai toisella.

Organisointi maakunnassa

-Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen alue-
vaiheen organisoimiseksi parhaalla mah-
dollisella tavalla on tehty suunnittelutyötä jo 
keväästä saakka, jolloin valtioneuvosto antoi 
kunta- ja palvelurakenneuudistushankkeen 
toteutettavaksi ja saatiin tieto, että maakun-
tien liittojen ja kuntien rooli aluevaiheessa 
on keskeinen, sanoo maakuntajohtaja Esa 
Latva-Rasku.
Etelä-Pohjanmaan liiton maakuntahallitus 
on käsitellyt kunta- ja palvelurakenneuu-
distushankkeen organisoitumista useissa 
kokouksissaan pitkin syksyä ja liitto saikin 
ministeriön ja kuntaliiton edustajilta kiitosta 
perusteellisesta pohjatyöstä aluevaiheen 
käynnistämisen onnistumiseksi. 
- Liiton henkilökunta on maakunnan käy-
tettävissä, kun kunnissa ja seutukunnissa 
puntaroidaan eri muutosmalleja sekä pal-
velujen tuotantorakenteita. Liitto tulee itse 
kutsumaan koolle päättäjiä muodostetun 
organisaation piirissä, mutta kutsu voi käydä 
toisinkin päin, lupasi maakuntajohtaja.

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen
aluevaihe polkaistiin matkaan Framilla
Etelä-Pohjanmaan kuntaväki kokoontui 
runsaslukuisena Seinäjoen Teknologia-
keskus Framille kuulemaan kunta- ja 
palvelurakenneuudistuksen aluesemi-
naariin uudistuksen maakunnallisen 
vaiheen avausta. Tilaisuuden tunnelmaa 
lehdistölle kommentoinut alue- ja kun-
taministeri Hannes Manninen piti Etelä-
Pohjanmaan lähtötilannetta hyvänä.

- Täällä on jo tehty paljon tulevaa, syvempää 
yhteistyötä ajatellen. Olen tulkinnut myös 
siten, että Etelä-Pohjanmaalla vallitsee nyt 
muutosvalmis ilmapiiri, luonnehti ministeri 
Manninen.
Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen aluevai-
heessa ministeri pitäisi yllä verkkaista tahtia 
ja kannatti eri muutosmallien kiihkotonta 
arviointia. 
-Malttia on valttia laajassa ja vaikeassa 
asiassa. Lähtökohta on, että kaikki perus-
palveluministeriryhmän aluevaihetta varten 
valmistelemat kolme muutosmallia vaativat 
pitkän toteuttamisajan.
- Peruskuntamallissa lopullisia päätöksiä 
yhteistyön tai yhdistymisen suunnasta ei 
kunnissa tarvitse tehdä ennen vuoden 2007 
syksyä. Piirimallin suunnittelu käynnistet-
täisiin vuonna 2007 ja aluekuntamallissa 
siirtymävaihe siihen alkaisi syksyllä 2008, 
luetteli ministeri Manninen.
Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen aluevai-
he kestää ensi helmikuun puoliväliin saakka. 
Aluevaiheen palautteen ja muun aineiston 
pohjalta valtioneuvoston on määrä linjata 

jatkoa myöhemmin ensi keväänä.
Etelä-Pohjanmaan aluevaiheen seminaarin 
puhereferaatit ja powerpoint –aineisto löyty-
vät Etelä-Pohjanmaan liiton internetsivuilta, 
osoite www.epliitto.fi ,olevan sisäministeriön 
linkin kautta, otsakkeen Aluetapahtumat alta. 
Lisäksi sivuiltamme linkki Suomen kuntalii-
ton internetsivuille sekä ProMediahankkeen 
tuottama videoleike aiheesta.  

Alajärven kaupunginjohtaja Kalevi Moisio ja Lehtimäen kunnanjohtaja Leila Pekkanen kertoivat 
aluevaiheen seminaarissa seutukuntiensa yhteistyöhankkeista ja tulevaisuuden visioista.

Näkemyksiä 
uudistuksesta



ETELÄ-POHJANMAAN LIITTO                TIEDOTTAA 3/20057

Harri Mattila, Alahärmä: Paras jatkoke-
hittelyn pohja on itsenäisten peruskuntien 
rahoitus- ja palvelujen järjestämisvastuulle 
rakentuva malli. Siinä peruspalvelujen 
järjestämistä tehostettaisiin peruspalvelu-
piirien avulla ilman pakkoa kuntaliitoksiin. 
Peruspalvelupiirit voisivat järjestää kunta-
palvelut hyödyntäen myös muita palvelujen 
järjestämisvaihtoehtoja kuin kunnallinen 
tuotanto, esim. yksityiset tai yhdistysten/yh-
teisöjen ostopalvelut. Organisointitapana olisi 
isäntäkuntamalliin perustuva tilaaja/tuottaja 
-organisaatio tai vaihtoehtoisesti liikelaitos. 
Maakuntien tasolla tulisi olevat kuntayhtymät 
koota yhdeksi kuntayhtymäksi, jonka toimin-
ta olisi maksuosuusrahoitteinen ilman suoraa 
verotusoikeutta.

Antti Rantakokko, Jalasjärvi: Kuntien pal-
velurakenneuudistuksessa pitäisi keskittyä 
prosesseihin ja ottaa ensimmäiseksi tervey-
denhuolto haltuun. Terveydenhuollon kustan-
nusten hallitsemattoman kehityksen mukana 
kaatuu koko kuntalaitos.  Aluekuntamalli 
lähikuntineen ei ole toimiva ratkaisu, sillä 
kunta ilman verotusoikeutta ei ole kunta, vaan 
kyläyhdistys ja kappeliseurakunniksi emme 
halua.  Rakentakaamme vahvoja, itsenäisiä ja 
verotusoikeuden omaavia peruskuntia.

Jyri Mäntylä, Vimpeli: Esitettyjen mallien 
sijasta Vimpelin kunta esittää että palvelu-
prosessien kehittämisen lähtökohdaksi otet-
taisiin kuntien vapaaehtoinen yhteistoiminta. 
Tällä saavutettaisiin seuraavat edut:
1) taloudellisten vaikutusten huomioiminen 
päätettäessä yhteistyösopimuksista
2) palvelujen laatuun ja saatavuuteen liitty-
vien vaikutusten arviointi 
3) palvelutarpeissa olevien paikallisten erojen 
huomioiminen asioiden valmistelussa
4) yhteistyösopimuksiin perustuvan pää-
töksenteon säilyminen paikallistasolla eli 
lähellä maksajia
5) mahdollistaa huomion kiinnittämisen 
kasvavaan palvelutarpeeseen ja palvelutuo-
tantoprosessien kehittämiseen 
 
Kuntatalous on koko maan mittakaavassa 
joutunut tilanteeseen, jossa kuntien tulora-
hoitusta on joka tapauksessa lisättävä. Kun-
tien vapaaehtoisen yhteistyön tukemiseksi 
ja kehittämistyön nopeuttamiseksi osa lisä-
rahoituksesta voitaisiin ohjata korotettuina 
valtionosuuksina kunnille, jotka ovat kehit-
täneet palveluprosessejaan ylikunnallisena 
yhteistyönä. Nykyisessä kunnallistaloudel-
lisessa tilanteessa tämä toimisi tehokkaana 
kannustimena kehittämistyöhön ja painottaisi 
sitä terveydenhuollon, sosiaalitoimen ja 
sivistystoimen suurille sektoreille.

Maakuntahallituksen puheenjohtaja Antti 
Niemi-Aro muistutti puheenvuorossaan, 
että kunta- ja palvelurakenneuudistuksen 
keskeinen tavoite on kuntatalouden tasa-
painottaminen.
-Eteläpohjalaiset kunnallisihmiset haluavat 
säilyttää vahvojen peruskuntien itsehal-
linnon, johon kuuluu luonnollisesti laaja 
päätöksentekovalta, mutta myös verotus-
oikeus ja kunnallisvaalit. Itsehallinto edel-
lyttää myös päätöksenteossa tarvittavaa 
taloudellista liikkumatilaa. Sellaista liikku-
matilaa, mitä nykyinen kuntarakenne ei voi 
turvata, arvioi Antti Niemi-Aro. Hän uskoo, 
että maakunnallisen yhteistyön uudelleen 
organisoimisesta tulee kunta- ja palvelura-
kenneuudistuksen keskeinen tukipilari.
- Luontevaa olisi, että kaikki maakunnalli-
set kuntayhtymät koottaisiin yhden maa-
kuntavaltuuston alaisuuteen ja eri maakun-

Maakunnallinen yhteistyö uusiksi
tatoimijoiden rooli järjestettäisiin kunkin 
oman hallintokunnan puitteisiin. Maakun-
nalliset toiminnot rahoitettaisiin kuntave-
rosta yhtenäisellä veroprosenttiosuudella 
ja maakunnallisille tehtäville maksettavilla 
valtionosuuksilla, sanoi Antti Niemi-Aro ja 
jatkoi organisoitumisesta.
- Maakunnilla pitäisi olla oikeus toimia 
järjestämisvastuullaan olevien palvelujen 
tilaajana, jotta myös ylimaakunnallinen 
yhteistyö saataisiin toiminaan. Maakunta-
valtuuston puheenjohtajana voisi Ahvenan-
maan mallin mukaisesti toimia puhemies 
ja maakuntahallitusta voisi johtaa päätoi-
minen luottamusmies. 
Puheenvuoronsa lopuksi maakuntahalli-
tuksen puheenjohtaja rohkaisi kuntapäät-
täjiä reipasotteisiin palvelurakenteiden 
uudistuksiin ja tarvittaessa myös kunta-
liitoksiin. 
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Harri Jokiranta, Seinäjoki: Toimivan kun-
tarakenteen luominen/säilyttäminen julkisen 
hallinnon eri toiminta-aloja läpäisevän hyvin-
vointivastuun ja palvelujen järjestämisvas-
tuun toteuttamiseksi uudistuksen lähtökohta-
na. Palvelujen tuottamisessa on sovellettava 
rohkeasti tilaaja-tuottaja mallia. Yksityisen 
ja kolmannen sektorin resurssit voidaan 
hyödyntää täysimääräisesti, kun tilaajana on 
riittävän vahva kuntatoimija ja taustana aidot 
markkinat. Sosiaalinen ja terveydellinen hy-
vinvointi ja turvallisuus ovat aluekehityksen 
voimavara ja perusedellytys.

Juhani Laasanen, Lappajärvi: Oleellisin 
kysymys kunta- ja palvelurakenneuudistusta 
ajatellen on mielestäni, millä tavoin voim-
me parhaiten turvata laadukkaat palvelut 
kuntalaisillemme. Meidän on kyettävä itse 
määrittelemään ja arvioimaan, millaisella 
palvelurakenteella ja organisaatiolla tavoite 
olisi parhaiten mahdollista saavuttaa. Vasta 
tämän jälkeen on mahdollista ottaa tarkem-
min kantaa, millainen palvelujen järjestämis-/ 
tuottamisalue tai ”kuntaryhmä” voisi olla.

Pekka Ala-Mäenpää, Alavus: Ensisijaisesti 
uudistuksissa olisi edettävä palvelurakenteita 
uudistamalla ja yhteisiä palveluja lisäämällä. 
Organisaatiomuutosten ohella oleellista on 
kehittää toimintojen tehokkuutta, tuottavuutta 
ja toimintatapoja. Kuntaliitoksetkin ovat 
varmasti tarpeellisia, mutta eivät varmaan-
kaan vielä realistisia kovinkaan monessa 
tapauksessa.

Erkki Salmén, Evijärvi: Ensisijainen ratkaisu 
on kehittää yhteistyötä lähikuntien kesken, 
mm. terveydenhuolto, tekninen toimi, 
sosiaalitoimi ja mahdollisesti koulutoimi. 
Kuntaliitosehdotukset lukitsevat neuvottelu-
kanavat HETI. Valtion tulee vastata kustan-
nusosuudestaan siten kuin niistä on sovittu. 
Osuuksien panttaamisella on tarkoituksella 
saatettu kunnat taloudellisen pakon eteen, 
jolloin ei ole olemassa vapaata harkintaa. 
Ennen kaikkea 15 vuoden valtiosuuksien 
leikkaukset ovat johtaneet siihen, etteivät 
kunnat ole voineet kehittää omaa elinkeino- 
ja yrityspohjaa siten, että verotulojen kasvu 
riittäisi vastaamaan menojen kasvua.

Reino Määttä, Soini: Palvelurakenteita 

Kunta- ja palvelurakenneuudistuksen alue-
vaiheen seminaarissa uudistuksen eri 
muutosmallit, aluevaiheen toteutuksen, 
organisoinnin ja aikataulut esitellyt valtiosih-
teeri Pertti Rauhio muistutti, että aluevaiheen 
tarkastelussa on katsottava vähintään kym-
menen vuoden päähän, vuoteen 2015. 
- Nyt on pohdittava esiteltyjen kolmen 
muutosmallin sijoittamista ja soveltamista 
alueelle tulevaisuuden kehityksen ja sen 
tuomien haasteiden pohjalta. Olemme pyrki-

Valtiosihteeri Pertti Rauhio:

Tähtäin vuoteen 2015
neet osaltamme helpottamaan alueiden työtä 
toimittamalla kysymys- ja tehtävärungon, 
jonka avulla kolmen muutosmallin erilaisia 
näkökohtia voi hahmotella, selvitti valtiosih-
teeri Rauhio. 
- Raportoinnin osalta on tärkeää ettei valit-
tavaan malliin oteta sinänsä kantaa, vaan 
kaikkia kolme mallia pidetään mukana tarkas-
telussa, vaikka jokin kolmesta mallista olisi 
alueen näkökulmasta muita parempi.

Maakuntavaltuuston puheenjohtaja Tapio Liinamaa:

Ei yksin suuruuden ekonomiaa
Alueseminaarin puheenjohtajana toiminut 
maakuntavaltuuston puheenjohtaja Tapio 
Liinamaa varoitti yksioikoisesta suuruuden 
ekonomian ajatusmallista. Hän peräsi kun-
tapäättäjiä pohtimaan ensisijaisesti palvelu-
rakenneuudistusta ja palveluiden tehokasta 
tuottamista.
- Itse kannatan lähtökohtaisesti kuntapalvelu-
jen tuottamisessa kuntien vastuuta palvelujen 
järjestäjänä, siis tilaajana ja maksajana. 
Palvelujen tehokas tuottaminen edellyttää 

tilaaja- ja tuottajaroolien eriyttämistä. 
-Kunta, seutukunta ja maakunta voivat toki 
itse tuottaa edelleenkin palveluja, mutta 
kilpailutus erilaisten tuottajien ja tuotan-
totapojen väillä on saatava toimimaan. 
Palvelujen tehokas tuottaminen edellyttää 
yhteistyötä myös yksityisen sektorin ja 
kolmannen sektorin kanssa, totesi Liinamaa 
ja peräänkuulutti kuntaväeltä nyt rakentavaa, 
ennakkoluulotonta ja yhteistyöhakuista työtä 
uudistuksen onnistumiseksi. 

Näkemyksiä 
uudistuksesta
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uudistamalla; yhteistyötä lisäten ja raja-ai-
toja poistaen tehokkuutta voidaan kasvattaa 
erityisesti terveydenhoidossa, mistä kunta-
talouden ongelmat suurelta osin johtuvat. 
Uudet palvelujärjestelmät erityisesti tervey-
denhoidon alueella tulisi rakentaa kuntalais-
lähtöisesti ilman kunta-ja seutukuntarajoja. 
Kuntaliitokset eivät ratkaise kuntatalouden 
rahoitusongelmaa. Mikäli kuntarakennetta 
uudistetaan, on kuntia kuunneltava ja uudet 
rakenteet on luotava kehittämismahdollisuuk-
sia painottaen, kuntalaisten työssäkäynti- ja 
asiointimahdollisuudet huomioiden. Taustalle 
jäävä seutukuntarakenne ei saa liikaa ohjata 
uutta kuntarakennetta.

Arto Lamminmäki, Töysä: On hienoa, että 
E-P:n liiton johto näkee, mikä vahvuus 
koko maakunnallemme ovat itsenäiset 
elinvoimaiset kunnat. Vain verotusoikeuden 
säilyminen antaa peruskunnille todelliset 
toimintaedellytykset jatkaa taloudellisesti 
riippumatonta paikallista kehittämistyötä. 
Näin mahdollistetaan myös nopea, joustava 
ja ketterä yrittäjien tarpeisiin vastaaminen, 
olkoonpa kysymys vaikkapa maan hankin-
nasta, toimitilaratkaisuista tai kaavoituksesta. 
Tällä paikallisen yhteisöllisyyden säilymisellä 
mahdollistetaan myös maaseudun elinvoi-
man kannalta tärkeiden luovuuden, omatoi-
misuuden, muutosherkkyyden ja inhimillisen 
tehokkuuden säilyminen.

Keijo Kuja-Lipasti, Kauhajoki: Informaatio-
ja seminaaripanostus kunta-ja palveluraken-
neuudistukseen on ollut massiivinen, mutta 
olen edelleen pessimistinen taloudellisen 
lopputuloksen suhteen. Eri mallit eivät si-
nällään tuo kustannussäästöjä, ei myöskään 
tehtävien siirto valtiolle, sillä valtionkin kulut 
on jotenkin rahoitettava ja valtiollakaan ei 
ole osoittaa taloudellisempaa toimintamallia. 
Uskon, että laaja keskustelu rakenneuudis-
tusasiasta ja taloudellisesta tulevaisuudesta 
on lisännyt kuntien yhteistyökykyä ja -halua. 
Myös Kauhajoki on entistä valmiimpi yhteis-
työhön seutukunnan kuntien ja muidenkin 
kuntien/toimijoiden kanssa.

Lasse Mäkinen, Kauhava:
Kunta- ja palvelurakenneuudistus tulee 
tällä alueella perustua kuntien vapaaeh-
toiseen yhteistyöhön. Työssäkäynnin ja 
asioinnin pohjalta kunnat muodostavat 
peruspalvelupiirin, jonka väestöpohja on 
noin 20.000 - 30.000 asukasta.

Suomen Kuntaliiton varatoimitusjohtaja 
Timo Kietäväinen (kuvassa vasemmal-
ta), valtiosihteeri Pertti Rauhio, alue- ja 
kuntaministeri Hannes Manninen ja maa-
kuntavaltuuston puheenjohtaja Tapio Lii-
namaa olivat sisäasiainministeriön tie-
dotustilaisuudessa median tentattavana 
yhdessä Seinäjoen kaupunginvaltuuston 
puheenjohtaja Timo Paavolan, maakun-
tahallituksen puheenjohtaja Antti Niemi-
Aron ja maakuntajohtaja Esa Latva-Ras-
kun kanssa.

Seinäjoen kaupungin valtuuston puheenjoh-
taja Timo Paavola lupasi omassa puhees-
saan Etelä-Pohjanmaan kuntapäättäjille, 
että Seinäjoen kaupunki tulee aktiivisesti 
osallistumaan maakunnan kunta- ja palve-
lurakennetta koskevaan keskusteluun.
-Kaupunki tulee osaltaan olemaan myös 
aloitteellinen niin kuntarakenteen muu-
toksessa kuin myös palvelutuotannon 
uudistamisessa. Seinäjoella on takanaan 
tuore ja onnistuneesti toteutunut kuntaliitos, 

Seinäjoen kaupunginvaltuuston puheenjohtaja Timo Paavola:

Kilpailukykyinen maakuntakeskus 
on maakunnan etu

joka osaltaan rohkaisee meitä tällä tiellä 
eteenpäin, linjasi Paavola, mutta muistutti 
samalla, että onnistuneet kuntaliitokset 
toteutuvat vain kuntien ja niiden asukkaiden 
omasta tahdosta. 
Palvelurakenneuudistuksen osalta Paavola 
nosti esille yrittäjät palvelujentuottajina.
- Yritysten rooli palvelujen tuottajana tulee 
paitsi hyväksyä, myös toimia siten, että  
kannustamme yrittäjiämme palvelujen tuot-
tamiseen ja tarjoamiseen.

-Kunta- ja palvelurakenneuudistuksessa tar-
vitaan vapaaehtoisia kuntaliitoksia, valitaan 
mikä tahansa esillä olleista hallintomalleista 
tai niiden pohjalta kehitelty malli, korosti 
Kuntaliiton varatoimitusjohtaja aluevaiheen 
käynnistämisseminaarissa.  Hänen mukaan-
sa Kuntaliiton hallituksen hyväksymä perus-
kuntamalli perustuu kuntien vapaaehtoisiin 
liitoksiin eikä liitto kannata pakkoliitoksia. 
-Kaikissa malleissa tarvitaan myös kuntien 

Kuntaliiton varatoimitusjohtaja Timo Kietäväinen

Kuntaliitoksia tulossa kaikissa malleissa
keskinäistä tulojen tasausta sekä vahvaa 
valtion osallistumista kunnallisten tehtävien 
rahoitukseen kansalaisten yhdenvertaisuu-
den varmistamiseksi julkisten palvelujen 
käyttäjinä. Timo Kietäväinen uskoo, että 
kunta- ja palvelurakenneuudistushankkeen 
aluevaiheen aikataulu tulee pitämään ja 
nykyinen valtioneuvosto linjaa uudistuksen 
suuntaviivoja puitelain muodossa jo ensi 
vuonna.
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Aluetaidetoimikuntakokeilun 
ydinajatus on tuoda taide ja 
kulttuuri aluekehitystyöhön

Keskipohjolan alue ulottuu Atlantin ranni-
kolta aina Venäjän rajalle saakka. Siihen 
kuuluvat Sør- ja Nord-Trøndelagin läänit 
Norjassa, Jämtlannin ja Västernorrlannin 
läänit Ruotsissa sekä Etelä-Pohjanmaan, 
Pohjanmaan, Keski-Suomen ja Etelä-Sa-
von maakunnat Suomessa. Näiden aluei-
den välillä yhteistyötä on tehty eri sekto-
reilla aina vuodesta 1977 lähtien.

Kansanmusiikillista 
yhteistyötä

Kansanmusiikkiyhteistyön kehittäminen 
Keskipohjolan alueella –projekti alkoi huh-
tikuussa 2005 ja päättyy vuoden lopussa. 
Projektin taustalla on näkemys, että Keski-
pohjolan alueen kansanmusiikkiyhteistyön 
kehittäminen on tärkeää. Alueella toimii 
paljon kansanmusiikin ammattilaisia ja 
harrastajia, joille halutaan tarjota mahdol-
lisuuksia edistää kansanmusiikin keinoin 
kulttuurivaihtoa Suomessa, Ruotsissa ja 
Norjassa Keskipohjolan alueella. 
- Alueellisten tutkimusten mukaan kulttuuri 
on potentiaalinen tulevaisuuden nousija. 

Pohjoismaista k

-Aluetaidetoimikuntakokeilun tavoitteet 
ovat alueellisen kehittämisnäkökulman 
niveltäminen kulttuurin kehittämiseen 
ja kokeilualueena toiminen, kulttuurisen 
osaamiskeskittymän synnyttäminen alu-
eelle, taiteilijoiden ja muiden kulttuuri-
toimijoiden elinkeinomahdollisuuksien 
parantaminen maakunnassa ja kulttuurin 
tuotteistamisen sekä kulttuuriyrittäjyy-
den edellytyksien kehittäminen.
Toiminta voisi mahdollistaa kansainvä-
lisen kulttuuriyhteistyön kehittämisen, 
maakuntataiteilijajärjestelmän luomisen 
kipeästi tarvittavia ohjaajaresursseja 
varten sekä kulttuurin ja hyvinvoinnin 
välisen yhteistyön lisäämisen ja kilpai-
lukyvyn vahvistamisen alueella, esittelee 
kulttuurijohtaja Marjatta Eväsoja Etelä-
Pohjanmaan liitosta.
- Kokeilun suunnittelutyössä on  nouda-
tettu  Etelä-Pohjanmaan kulttuuristrate-
gian suuntalinjoja ja toteutamme niitä 
kulttuurilautakunnan päätösten mukai-
sesti jollakin tavalla riippumatta siitä, 
toteutuuko kokeilu esittämällämme ai-
kataululla, lupaa Eväsoja.

Aluetaidetoimikuntakokeilun tarkoituksena 
ei ole luoda uutta raskasta hallintomallia, 
vaan hyödyntää jo olemassa olevia alueel-
lisen päätöksenteon toimielimiä, resurs-
seja ja hallintoa. Kun aluetaidetoimikun-
takokeilun päätöksenteko liitetään osaksi 
maakuntahallintoa, se liitetään myös osak-
si maakunnallista aluekehitystyötä.

Myös Etelä-Pohjanmaa 
tarvitsee valtion 
satsauksia kulttuuriin

- Olemme kehittäneet maakunnan taide- 
ja kulttuurielämää vuosia ilman valtion 
merkittäviä panostuksia maakuntaan. Ke-
hittämiseen liittyvä toimintamme on sillä 
tasolla, että kulttuurilautakunta päätti esit-
tää valtiolle tuntuvaa resurssointia alueen 
taiteilijoiden ja kulttuurin toimijoiden tar-
peisiin, sanoo Marjatta Eväsoja.
Etelä-Pohjanmaan liitto on hakenut alue-
taidetoimikuntakokeilua var ten opetus-
ministeriöltä ja sisäasiainministeriöltä yh-

teensä 160.000 euroa ensi vuodelle ja sitä 
seuraaville vuosille 200.000 €/vuosi. 
Suomessa on 19 maakuntaa, mutta vain 
13 alueellista taidetoimikuntaa. Pohjan-
maan taidetoimikunta on maamme taide-
toimikunnista ainoa, joka toimii kolmen 
maakunnan alueella ja kaksikielisenä. 
Muut taidetoimikunnat toimivat korkein-
taan kahden maakunnan alueella. Etelä-
Pohjanmaan liitto on esittänyt oman tai-
detoimikunnan saamista useita kertoja, 
mm. vuonna 1995, jolloin Pirkanmaa ja 
Satakunta saivat omat aluetaidetoimikun-
tansa.
Valtion panostukset alueen kulttuuripalve-
luihin ovat Etelä-Pohjanmaan osalta maan 
pienimmät asukaslukuun suhteutettuna (ti-
lastokeskus 2000) Ahvenanmaata lukuun 
ottamatta. Viime aikoina opetusministeriö 
on käynnistänyt useita uusia, valtakun-
nanlaajuisia kehittämistoimenpiteitä, kuten 
lastenkulttuurikeskusten verkoston Taika-
lampun ja viimeisimpänä tanssin aluekes-
kustoiminta.
Etelä-Pohjanmaa ja hakijana toiminut 
Seinäjoen kaupunki ja sen kulttuuriorga-
nisaatiot ovat toistaiseksi jääneet näiden 
kehittämistoimien ulkopuolelle.
Etelä-Pohjanmaan liiton jättämä hakemus 
aluetaidetoimikuntakokeilun käynnistämi-
sestä on parhaillaan käsittelyssä opetus- ja 
sisäasiainministeriössä.

Kehittämistoimintaa

Etelä-Pohjanmaan liitossa on tällä het-
kellä meneillään Etelä-Pohjanmaan kult-
tuurin vientiprojekti, joka mm. koordinoi 
maakunnan kulttuurin toimijoiden kanssa 
yhteisiä kulttuurin vientipäiviä eri maihin 
ja on koonnut tapahtumien kokemuksista 
kansainvälistymisoppaan kulttuurin toi-
mijoille.  Lisäksi liitossa toimii nettitele-
visiotoimintaa maakuntaan käynnistänyt 
kulttuurisisältöisen mediatuotannon ke-
hittämishanke ProMedia sekä Kulttuurista 
hyvinvointia – hanke. Sen tehtävänä on 
laajentaa kulttuurin tutkitusti hyvinvointia 
edistävien toimintojen käyttöä sosiaali- ja 
terveyspuolella ja yrityselämässä sekä eri 
ikäluokkien parissa. 
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Pohjoismaisen yhteistyön merkitystä ei 
saa unohtaa. Meneillään olevalla hank-
keella pyritään osaltaan tukemaan tätä 
tavoitetta, sanoo Teuvan kunnan sivistys-
toimenjohtaja FT Erkki Nevanperä. 
Käytännössä tämä näkyy siten, että alueen 
kansanmuusikot ja kansanmusiikkiyhtyeet 
tutustuvat toisiinsa, luovat kontakteja ja 
saavat enemmän esiintymismahdollisuuk-
sia Keskipohjolan alueella.

Keskipohjolan 
kulttuuripäivät 2005 

Keskipohjola-yhteistyössä kulttuurin alal-
la merkittävin tapahtuma ovat vuosittaiset 
Keskipohjolan kulttuuripäivät, jotka kier-
tävät jäsenalueilla eri teemoin. Vuoden 
2005 kulttuuripäivien teemaksi oli valittu 
kansanmusiikki ja Etelä-Pohjanmaan maa-
kunta isännöi tapahtumaa ensimmäistä 
kertaa kulttuuripäivien yli 20-vuotisessa 
historiassa. 
Viime kesän kulttuuripäivät järjestettiin 
Teuvalla Kansainvälisten kansantanssi -

Spelien yhteydessä. Kansanmusiikkiaihei-
sille kulttuuripäiville osallistui yli 50 nuorta 
kansanmuusikkoa Keskipohjolan alueelta. 
Osallistujat paitsi opiskelivat työpajoissa, 
myös esiintyivät yhtyeineen Spelit -festi-
vaalilla. Kaikkiaan Spelien eri tilaisuuksis-
sa, mukaan lukien Keskipohjolan kulttuu-
ripäivät, kävi yli 30 000 henkilöä. 
Erkki Nevanperän mukaan kulttuuripäivät 
toivat Spelit -tapahtumaan merkittävän 
panoksen. 
- Pohjoismaisen polskaseminaarin lisäksi 
kulttuuripäivien antina nähtiin ja kuultiin 
monipuolisia ja korkeatasoisia esityksiä, 
toteaa Nevanperä.  
Keskipohjolatoimikunnan vuotuisen kult-
tuuripalkinnon, suuruudeltaan 50 000 SEK 
(n. 5 500€), sai ähtäriläinen kansanmusiik-
kiyhtye Väkkärä. Keskipohjolatoimikunnan 
kulttuuripalkinto lapsille ja nuorille 2005, 
arvoltaan 25 000 SEK (n. 2 800€) ojen-
nettiin Eteläpohjalaiset Spelit ry:lle. Pal-
kinnot jakoivat Keskipohjolatoimikunnan 
puheenjohtaja Martti Ahokkaan johdolla 
Keskipohjolatoimikunnan kulttuurityöryh-
män puheenjohtaja Vivan Lygdbäck ja 

Keskipohjolatoimikunnan työvaliokunnan 
jäsen Seppo Rinta-Hoiska.

Kontaktien luomista 
ja koulutusta

Hankkeen ohjausryhmän jäsenen Piia 
Kleemolan mukaan yhteistyö Keskipoh-
jolan alueen kansanmusiikin toimijoiden 
kesken on päässyt hyvin alkuun, ja tästä 
on hyvä jatkaa eteenpäin. 
- Kulttuuripäivillä luotiin kontakteja ja kan-
sanmuusikot Keskipohjolan alueelta tutus-
tuivat toisiinsa. Siemen on kylvetty, tästä 
on hyvä lähteä syventämään yhteistyötä, 
sanoo Kleemola. 
Hankkeen puitteissa järjestetään koulutus-
viikonloppu kansanmusiikkiyhtyeille Teu-
valla marraskuussa. Kouluttajina toimivat 
suomalaiset alan huiput sekä vieraileva 
kouluttaja Ruotsista. 
Hankkeen rahoittajat ovat Etelä-Pohjan-
maan liitto ja Teuvan kunta. 

Tiina Panula

a kansanmusiikkia Keskipohjolan alueella 

Keskipohjolan kulttuuripäivien pääjuhla huipentui nuorten kansanmuusikoiden yhteissoittokappaleena esittämään eteläpohjalaiseen Pinnin 
polskaan. Keskipohjolatoimikunnan kulttuurityöryhmän puheenjohtaja kulttuuripäällikkö Vivan Lygdbäck, sivistystoimenjohtaja ja Spelit 
ry:n hallituksen jäsen Erkki Nevanperä ja kulttuurijohtaja Marjatta Eväsoja iloitsivat kulttuuripäivien osallistujien tapahtumalle antamasta 
erinomaisesta palautteesta. 
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Etelä-Pohjanmaan maakuntasuunnitelman 
lausuntovaihe on päättynyt 14.10.2005. 
Lausuntoja pyydettiin liiton keskeisiltä sidos-
ryhmiltä. Suunnitelma päivitetään maakunta-
hallituksen 12.9.2005 ja maakuntavaltuus-
ton 26.9. 2005 linjaukset huomioon ottaen 
sekä sidosryhmien lausuntojen perusteella. 
Maakuntavaltuusto käsitteli seminaarissaan 
26.9.2005 maakuntasuunnitelmaa vilkkaan 
keskustelun merkeissä. Muutokset päivi-
tetään maakuntahallituksen 14.11.2005 ja 
maakuntavaltuuston 28.11.2005 kokouksis-
sa käsittelemään suunnitelmaluonnokseen. 
Etelä-Pohjanmaan maakuntasuunnitelman 
luonnos on tulostettavissa Etelä-Pohjanmaan 
liiton sivuilta www.epliitto.fi linkeistä ”maa-
kuntasuunnitelma” ja ”luonnos”. Suunnitel-
masta voi edelleen lähettää palautetta ja kom-
mentteja Etelä-Pohjanmaan liittoon maakun-
tasuunnittelija Timo Laksolle: puh. 020 124 
4104 ja timo.lakso@etelapohjanmaa.fi. 

Etelä-Pohjanmaan maakuntasuunnitelma 
2030:n luonnoksessa esitetty visio on: 

”Etelä-Pohjanmaa on luova ja kansainvä-
lisesti vetovoimainen yrittäjyysmaakunta, 
jossa osaaminen, elinkeinot, hyvinvointi ja 
saavutettavuus kehittyvät ajassa”

Tavoitteita ovat:

1) Yritysten kilpailukyky ja kasvu, työpaik-
kojen määrän kasvattaminen

2) Kansallisen ja kansainvälisen tason op-
pimis- ja tutkimusyhteisöt ja verkostot

3) Ihmisten ja ympäristön hyvinvointi 
4) Maakunnan kansainvälinen vetovoimai-

suus, toimivat yhteysverkostot sekä 
alue- ja yhdyskuntarakenne: a) Seinäjoen 
kaupunkiseudun kansainvälinen kilpailu-
kyky, vetovoimaiset maaseutukaupungit 
ja kuntakeskukset sekä elinvoimainen 
maaseutu, b) lento-, juna-, maantie- ja 
tietoliikenneyhteyksien kautta mahdol-
listuva hyvä saavutettavuus 

5) Väkiluvun kasvattaminen 200 000 asuk-
kaaseen

Painopistealueita, joiden alaisuuteen sijoit-
tuvat yksityiskohtaisemmat kehittämisalat 
ovat: 

1) Osaaminen ja innovaatiojärjestelmä 
(koulutus, tutkimus, tuotekehitys ja työl-
lisyys)

2)  Kilpailukykyinen ja kasvuhakuinen yrittä-
jyys

3)  Hyvinvointi- ja hyvinvointipalvelut
4)  Saavutettavuus (kansainvälinen vetovoi-

maisuus, toimivat yhteysverkostot sekä 
alue- ja yhdyskuntarakenne)

Maakuntasuunnitelman luonnos painottaa 
perinteisten klusterivahvuuksien lisäksi –elin-
tarviketalous, metalli- ja teknologiateollisuus 
sekä puutuoteteollisuus- hyvinvointiklusterin 
kehittämistä. Perinteiset klusterit ovat perus-
ta maakunnan kehittymiselle mutta monet 
pienemmät alat tarjoavat uusia kasvumah-
dollisuuksia. Palvelu- ja hyvinvointiala on 
suurin työllistäjä ja luo myös tulevaisuudessa 
merkittävimmmän potentiaalin uusien työ-
paikkojen kehittämisessä ja siksi kehitystä 
on edistettävä palvelualoilla. Kansainvälisyys 
korostuu keskeisenä teema, jossa on erityi-
sen tärkeää maanhanmuuttajien saaminen 
alueen elinkeinoelämän tarpeisiin sekä pro-
filoituminen kansainvälisessä vuorovaiku-
tuksessa. Saavutettavuuden painopistealue 
korostaa aiempaa enemmän liikenne- ja 
yhteysverkostojen merkitystä kilpailukyvyn 
osatekijänä. Energiaomavaraisuuden kasvat-
taminen on nostettu esiin sekä raaka-aineen 
tuotannon että alan teknologian kehittämis-
mahdollisuuksina. Informaatio-, ympäris-
tö- ja terveysteknologia ovat nostettu esiin 
tulevaisuuden kasvualoina. Älytekniikka tuo 
kilpailukykyä ja  korkeatasoista osaamista 
sateenvarjomaisesti metalli- ja teknologia-
teollisuudella sekä muille toimialoille. 

Maakuntasuunnitelman monia teemoja to-
teutetaan maakuntaohjelmalla ja erillisohjel-
milla sekä eri organisaatioiden toimesta. Kes-
keisimmin maakuntasuunnitelman toteutta-
misessa korostuvat sellaiset teemat, joiden 
kehittämistyön vauhdittaminen tarvitsee 
koordinoidun kehittämistyön käynnistämistä. 
Merkittävimpiä teemoja ovat palvelualojen 
ja hyvinvointiklusterin määrittely ja kehittä-
mistyön käynnistäminen, maahanmuuttajien 
rekrytointiin ja profiloitumiseen tähtäävän 
kansainvälistymisstrategian laatiminen, lii-
kenne- ja yhteysverkostojen kehittämistyön 
koordinointi sekä energiaomavaraisuuden 
kehittämistrategian laatiminen. 

Valtionosuusjärjestelmän 
uudistus vähentäisi 
Etelä-Pohjanmaan kuntien 
tulopohjaa 25 euroa 
asukasta kohti 

Eduskunnalle on jätetty esitys kuntien rahoi-
tus- ja valtionosuusjärjestelmän uudistuk-
sesta (HE 88/2005). Esityksellä on tarkoitus 
toteuttaa valtionosuusjärjestelmän muutos, 
josta ensimmäinen vaihe ajoittuu vuoden 
2006 alkuun ja toinen vaihe vuoden 2008 
alkuun. Vaikka uudistuksen tarkoitus on 
koko maan tasolla nostaa valtionosuuksia 
hieman, merkitsisi uudistus sisäasiainmi-
nisteriön tekemän laskelman mukaan Etelä-
Pohjanmaalla 25 euron heikennystä kuntien 
valtionosuuksiin asukasta kohti, mikä olisi 
maakunnistamme eniten. Tämä merkitsisi 
noin 4,9 miljoonan euron heikennystä. 
Kun kuntien menot ovat viime vuosina lisään-
tyneet verotuloja ja valtionosuuksia nopeam-
min, merkitsee tämä kuntataloudelle entistä 
suurempia haasteita, varsinkin kun menoista 
valtaosa aiheutuu kunnille pakollisista, laki-
sääteisistä palveluista. Lakisääteiset tehtävät 
ovat myös lisääntyneet.
Etelä-Pohjanmaan kunnista ainoa valtion-
osuuksia uudistuksessa lisää saava kunta oli-
si Kauhajoki, jossa valtionosuudet kasvaisivat 
15 eurolla asukasta kohti. Kaikissa muissa 
kunnissa valtionosuudet alentuisivat, eniten 
Ylihärmässä, 78 euroa asukasta kohti. 
Vuonna 2004 Etelä-Pohjanmaan kuntien 
asukasta kohti lasketut valtionosuudet oli-
vat 1 470 euroa. Pienimmät valtionosuudet 
olivat asukasta kohti Seinäjoella, 705 euroa 
ja suurimmat Isojoella, 2 359 euroa. 
Valtionosuuksien leikkaukset kohdistuisivat 
eniten lastensuojeluun, noin 15 euroa asu-
kasta kohden. 
Vuonna 2004 koko maassa oli kodin ul-
kopuolelle sijoitettuja lapsia ja nuoria koko 
maassa 14 704 ja Etelä-Pohjanmaalla 327. 
Vuosina 2000 – 2004 kodin ulkopuolelle 
sijoitettujen lasten ja nuorten määrä nousi 
Etelä-Pohjanmaalla kuitenkin 20 %, koko 
maan kasvun ollessa 15 %. Erityisesti lai-
toshuoltoon sijoitettujen lasten määrä on 
kasvanut Etelä-Pohjanmaalla voimakkaasti, 
peräti 61 %, koko maan kasvun ollessa 36 
%. Tältäkin osin olisi siis tarvetta arvioida, 
kuinka tarkoituksenmukaisia valtionosuuk-
sien leikkaukset ovat.

Ajankohtaista 
maakuntasuunnittelusta
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Uutispalsta

Etelä-Pohjanmaan 
maakuntaportaali uudistuu

Etelä-Pohjanmaan tietoyhteiskuntaohjel-
man projektipäällikkö Kati Auranen on ollut 
uudistamassa Etelä-Pohjanmaan maakun-
taportaalia. 
-Järjestelmä on uusittu ja sisältötuotanto 
jatkuu edelleen. Sivuston perusideana on 
olla käyttäjälleen helppokäyttöinen, selkeä 
ja viihtyisä. Saman portaalin sisältä löytyvät 
sopivat linkit niin maakunnan asukkaiden 

WFA-liittojen yhteistyö 
vakinaistetaan

Viiden maakunnan (WFA-alue) yhteisestä 
esityksestä Pohjanmaan liiton maakunta-
hallitus päätti 17.10.2005 valita filosofian 
maisteri Kjell Nybackan Eurooppa-toimis-
ton johtajaksi 1.1.2006 alkaen. Samalla 
maakuntahallitus päätti, että informaatikko 
Elina Humalan työsuhde vakinaistetaan ja 
että koordinaattori Erkki Räisänen siir tyy 
Pohjanmaan liiton palvelukseen 1.1.2006 
alkaen. 

kuin muualta sivustoa selailevien, esimer-
kiksi matkailijoiden, tarpeisiin. 
-Sisältötuotanto toimii pitkälle linkkien va-
rassa. Esimerkiksi alueen kaikkien  kuntien 
kotisivut löytyvät portaalin kautta. 
Etelä-Pohjanmaa sivusto löytyy osoittees-
ta www.etela-pohjanmaa.fi

Lisätietoja: projektipäällikkö Kati Auranen, 
puh. 020 124 4108, kati.auranen@etela-
pohjanmaa.fi ja tietohuoltosihteeri Marjut 
Ojanperä, puh. 020 124 4126, marjut.
ojanpera@etela-pohjanmaa.fi

Etelä-Pohjanmaan liitossa vieraili 4-
7.10.2005 Valka District Councilin henkilö-
kuntaa Latviasta. Ryhmään kuuluivat johtaja 
Karlis Albergs, suunnittelu- ja kehittämis-
osaston päällikkö Gunta Smane, informaa-
tioteknologian asiantuntija Vilnis Vilguts ja 
kansainvälistymispäällikkö Mara Bondare-
Petersena. Vierailun rahoitti pohjoismaisen 
ministerineuvoston Latvian toimisto. Vierai-
lun yhteyshenkilönä toimi maakuntasuunnit-
telija Timo Lakso. 

Valkan alue ja kaupunki sijaitsevat Viron ra-
jalla Latviassa. Valka District Councilin alu-
eella on noin 40 000 ja Valkan kaupungissa 

Ala-Talkkari Oy kunnioitti Valka Ditrict 
Councilin vierailua vetämällä Latvian lipun 
salkoon. Vasemmalta elinkeinojohtaja Jouko 
Vuolle, Antti Ala-Talkkari, Karlis Albergs, 
Jarkko Lämsä, Vilnis Vilguts, Timo Lakso ja 
Mara Bondare-Petersena. Kuvaa ottamassa 
Gunta Smane.

7000 asukasta. Alueella on vahvaa maa-
taloutta, elintarviketeollisuutta, mekaanista 
puunjalostusteollisuutta, pk-yrittäjyyttää ja 
palvelualojen elinkeinoja. Virossa rajan taka-
na ovat Valgan kaupunki ja alue. Maiden vä-
linen raja erottaa nämä kulttuurisesti yhteistä 
historiaa omaavat alueet. Latvian Valkan ja 
Viron Valgan kaupunkiin on perustettu mm. 
yhteinen Latvian ja Viron instituutti, joissa 
tarjotaan mm. korkeakoulutuksen ja täy-
dennyskoulutuksen palveluja. Mukana ovat 

Latvian yliopisto ja Tarton yliopisto. Yliopis-
to-opiskelumahdollisuutta parantaa se, että 
Latvian Valmieran yliopisto sijaitsee vain 50 
km:n päässä Valkan kaupungista ja Riikaan 
on matkaa 160 km.
Vierailuun kuului Etelä-Pohjanmaan suunnit-
telujärjestelmän esittely Etelä-Pohjanmaan 
liitossa, Seinäjoen ammattikorkeakoulun ja 
Seinäjoen koulutuskeskuksen esittely, osuus-
kunta Kuuskaistan ja Helsingin yliopiston 
Ruralia-Instituutin esittely. Tutustuminen Atria 
Oy:n logistiikkakeskukseen, Lämpöässään 
ja Ala-Talkkari Oy:n, Kulttuurikeskus Vanhan 
Paukun esittely, Seinäjoen ammattikorkea-
koulun vir tuaalilaborotatorion ja ICT-alan 
koulutuksen esittely sekä Seinäjoen kau-
pungin esittely. 
Latviassa on meneillään maakuntahallin-
non- ja kuntarakenteen uudistustyö ja laa-
jakaistaprojekteja. Energian tuotantotapoja 

ja elintarviketeollisuutta uudistetaan, joten 
erityisesti näihin teemoihin tutustuminen toi 
vieraiden mukaan uusia näkökulmia kehit-
tämistyöhön. 

Vieraita Valkasta
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Maakunnan  
yhteistyöryhmä

KUNTA- JA MAAKUNTA-
HALLINNON EDUSTAJAT
Aapo Saari, Alavus, pj
Antti Niemi-Aro, Kauhajoki, 1. vpj
Tapio Ekola, Alahärmä
Aarne Heikkilä, Seinäjoki
Pirjo-Liisa Ketola, Isojoki
Esa Latva-Rasku, E-P:n liitto
Liisa Lähdesmäki, Seinäjoki
Lea Puotinen, Kauhava
Paula Sihto, Ilmajoki
ETELÄ-POHJANMAAN TE-KESKUS:
Raimo Harjunen, 2. vpj
Leena Ahonen
Antti-Jussi Oikarinen
Ritva Rinta-Pukka
LÄNSI-SUOMEN LÄÄNINHALLITUS:
Maria-Terttu Hautanen-Jokela
LÄNSI-SUOMEN YMPÄRISTÖKESKUS:
Pertti Sevola
VAASAN TIEPIIRI:
Mauri Kimpimäki
FINNVERA OYJ:N SJOEN KONNTORI:
Asko Saarinen
AKAVA-POHJANMAA ALUETOIMIKUNTA:
Katriina Honkala, Peräseinäjoki
SAK:N E-P:N MAAKUNTARYHMÄ:
Lea Torkko, Ylistaro
STTK:N E-P:N ALUETOIMIKUNTA:
Martti Peltola, Seinäjoki
MAATALOUSTUOTTAJAIN E-P:N LIITTO:
Arja Ala-Luoma, Nurmo
ETELÄ-POHJANMAAN KAUPPAKAMARI:
Matti Korkiatupa, Seinäjoki
ETELÄ-POHJANMAAN YRITTÄJÄT:
Heikki Rinta-Rahko, Kurikka, 3. vpj  
ELINKEINOELÄMÄN KESKUSLIITTO (EK):
Yrjö Välimäki, Alavus
Virpi Keskimäki, Ilmajoki 

Esittelijä: Esa Latva-Rasku, E-P:n liitto
Sihteeri: Piia Latvala, E-P:n liitto

-Uuden kauden valmistelu on aloitettu ja 
aikataulutettu siten, että uusi ohjelma-
kausi olisi valmistelun osalta mahdollista 
aloittaa 1.1.2007. Käytännössä tilanne on 
kuitenkin se ettei maaseudun kehittämis-
varoista ole edelleenkään päästy sopuun 
Euroopan Unionin tasolla  ja toimeen-
panoon liittyvät asetusluonnokset ovat 
edelleen EU:ssa valmistelussa, kertoo 
maaseudun kehittämisyksikön päällikkö 
Ritva Rinta-Pukka TE-keskuksesta. Uudella 
ohjelmakaudella maaseudun kehittämistä 
koskevat asiat kootaan yhteen ohjelmaan. 
Nykyiset ALMA:sta rahoitetut maaseudun 
kehittämishankkeet päättyvät helmikuun 
lopussa ensi vuonna.

-Kokonaisuutena näyttää siltä  ettei uuden 
ohjelmakauden toimeenpano kaikilta osin 
käynnisty heti vuoden  2007 alussa. Maaseu-
tuohjelman toimeenpanon on  välttämätöntä 
käynnistyä vaiheittain, koska uusi maaseu-
tuohjelma sisältää myös viljelijöille mak-
settavia peltotukia ja esimerkiksi  luonnon-
haittakorvaukset ja ympäristötuki tultaneen 
kuitenkin maksamaan ajallaan syksyllä 2007, 
arvioi Ritva Rinta-Pukka. Hänen mukaansa 
alueellisen maaseutuohjelman ja paikallisten 
ohjelmien (toimintaryhmät) valmistelu on 
Etelä-Pohjanmaalla jo käynnissä.
-Ohjelmat on määrä toimittaa maa- ja met-
sätalousministeriöön joulukuun puoliväliin 
mennessä. Ensi vuonna niihin tehdään mah-
dollisesti täsmennyksiä MMM:stä saadun 
palautteen perusteella. 

Kehittämisohjelman sisältö

Alueellisessa maaseudun kehittämisoh-
jelmassa on kaikki samat elementit kuin 
alueella maakuntaohjelmaan sisältyvässä 
maaseudun erityisohjelman mukaisessa 
osiossa; alueen analyysi, strategia ja kehittä-
mistoimen resursseineen ja toimeenpanosta 
vastaavine tahoineen. 
-Ajankohta on otollinen yhteensovitukselle, 
koska alueilla käsitellään ja valmistellaan 
monia erilaisia ohjelmia vuosina 2005-06. 
Lisäksi maa- ja metsätalousministeriön 
aluepoliittiset linjaukset on koottu vuosi sitten 
keväällä, maaseutupolitiikan uudistuksesta 
on tehty kansalliset päätökset ja maaseutu-
politiikan erityisohjelma ja kokonaisohjelma 
ovat valmistuneet vuoden vaihteessa, luet-
telee Ritva Rinta-Pukka. 
Uusi kehittämisohjelma sisältää neljä linjaa. 
Linjojen rahoituksesta on sovittu siten, että 
ensimmäiseen linjaan kohdistuu EU- ra-
hoituksesta vähintään 10%, toiseen linjaan  
vähintään 25%, kolmanteen  vähintään 10% 
ja neljänteen linjaan vähintään 5 %.

LINJA 1, maa- ja metsätalouden kilpai-
lukyky
Ensimmäisen linjan toimenpiteet kohdistuvat 
perusmaatalouden ja metsätalouden kilpai-
lukyvyn kehittämiseen eri keinoin. Linjaan 
sisältyvät maatalouden rakennetuet, inves-
toinnit ja nuorten viljelijöiden tuki samoin kuin 
elintarvikkeiden laatua, standardien saavut-
tamista ja neuvontajärjestöjen perustamista 

Miten käy maaseudun kehittämisen 
tulevalla ohjelmakaudella?
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MYR:n, MYR:n sihteeristön ja MYR:n hankejaoston pöytäkirjat, työjärjestykset, 
kokoonpanot ja kokousajat löytyvät osoitteesta www.epliitto.fi/EU-ohjelmat/.

- MYR on tarkistanut vuoden 2006 yhteistyöasiakirjan vastaamaan valtioneuvoston 
eduskunnalle antamaa valtion talousarvioesitystä. MYR päätti jättää käyttämättä 
mahdollisuuden esittää muutosehdotuksia hallinnonaloittaisiin rahoitusosuuksiin, 
mikä olisi ohjelmakauden 2000 - 2006 päättymisen vuoksi ja ohjelmien täysimää-
räisen toteutumisen varmistamiseksi ollut poikkeuksellisesti sallittua. 

-  MYR käsitteli lokakuun kokouksessa maakuntaohjelman toteuttamissuunnitelman 
2006-2007 ja sen hyväksyi osaltaan Etelä-Pohjanmaan maakuntahallitus kokouk-
sessaan 10.10. Vuosina 2006 ja 2007 Etelä-Pohjanmaalla panostetaan erityisesti 
yritystoiminnan ja työllisyyden edistämiseen, osaamisen tason nostamiseen, 
elinympäristön kehittämiseen ja vetovoimatekijöiden vahvistamiseen sekä alueen 
liikenneyhteyksien parantamiseen.

- MYR on merkinnyt tiedokseen ehdotuksen Etelä-Pohjanmaan maakuntasuunnitel-
maksi 2030. 

- MYR sai tiedoksi Etelä-Pohjanmaan toimintaryhmien kehittämisohjelmien (ALMA 
ja LEADER), tavoite 2-ohjelman ja tavoite 3-ohjelman tilannekatsauksen. Toiminta-
ryhmien osalta todettiin, että loppusuoralla oleva ALMA on toteutunut tehokkaasti, 
ainoastaan yritystukia on enää jäljellä tälle vuodelle. 

Rahoitettavaksi on hyväksytty seuraavat maakunnalliset tavoite 2-ohjelman hank-
keet:

Siirtymäalue
- Avoimen koodin tietojärjestelmien käyttö pk-yrityksissä 
- Tieto- ja viestintäteknologia (TVT) yritysten kehittämisessä 
- Wincent-Puutuotealan markkinalähtöinen jakeluketjun hallinta 
- Kansallisen yrityskehitysyhtiöiden kehittämishankkeen (YRKE) osahanke, jolla 

kehitetään Seinäjoen Teknologiakeskus Oy:n yrityshautomokonseptia 
- Sijaishuollon tiedonhallinta 

Tavoitealue
- JOT –koulutuksella työhön 
- TEAK –teknologiakeskus 
- Kuusiokuntien innovaatio- ja verkostohautomo
- TEAK –teknologiakeskus / Osaamisen siirto
- TIVE – Tietotekniikka ja verkottuminen 
- Wincent-Puutuotealan markkinalähtöinen jakeluketjun hallinta 
- OPPIVAn alueen tietoaitat 
- Kilpailuetua ympäristö- ja yhteiskuntavastuusta 
- Maaseutuyrittäjyyden tutkimusjohtaja –hanke 
- Toiminnan kehittäminen pienyrityksissä 
- EQHS – ohjelma metalli-, puu- ja elintarvikealan yrityksille 
- Esiselvitys Food Park – koetehtaan perustamisesta Kauhajoelle

Korjaus edelliseen lehteen:
Seuraaville hankkeille ei ole myönnetty rahoitusta:
- Tuotekehitysprojekti siltana työelämään
- Kasvua viennistä verkostossa, huonekaluala

ASIOITA / PÄÄTÖKSIÄ 5.9. ja 3.10.2005:
koskevat tuet, mutta niiden lisäksi myös 
maataloustuotteiden ensimmäisen asteen 
jalostuksen, pienimuotoisen puunjalostuksen 
tuet, uusiutuvan energian käyttöä koskevat 
hankkeet sekä viljelijöiden koulutushank-
keet sekä maataloutta, metsätaloutta ja 
ensiasteen jalostusta koskevat alueelliset ja 
paikalliset kehittämishankkeet.
LINJA 2 Ympäristön ja maan hoito
Toisen linjan toimenpiteistä merkittävimpiä 
ovat luonnonhaittakorvaukset (LFA) ja maa-
talouden ympäristötuki. 
LINJA 3 Maaseutualueiden elämänlaatu 
ja maaseudun elinkeinojen monipuolis-
taminen
Kolmas linja sisältää toimenpiteet maaseu-
dun elinkeinorakenteen monipuolistamiseksi 
maatiloilla ja maaseudun mikroyrityksissä. 
Erikseen on toimenpide matkailun kehittä-
miseksi. Maaseudun elinolojen ja elämän 
laadun kehittämiseen kuuluvat maaseudun 
peruspalvelut ja kylien kehittäminen sekä 
maaseudun ympäristönhoitoon liittyvät 
suunnitelmat ja kulttuuriperinnön suojeluun 
ja hoitoon liittyvät investoinnit. Tuettaviin 
kuuluu toimijoiden koulutus ja tiedottaminen 
sekä paikallisen toimintastrategian valmis-
teluun ja toteutukseen tarvittavien taitojen 
hankkiminen ja ”jalkauttaminen”. 
LINJA 4 Leader -toimintatapa
Linjan alla erityisinä toimenpiteinä ovat toi-
mintaryhmän hallintoraha, alueiden välinen 
ja kansainvälinen yhteistyö ja toimijoiden 
koulutus.  Nämä ovat ainoat erityisesti 
tämän linjan alla toteutettavat toimenpiteet. 
Muu toteutus tapahtuu edellä mainittujen 
linjojen 1, 2 ja 3 toimenpiteiden mukaisesti 
ja -ehdoilla.  
-Erillistä LEADER ohjelmaa ei ole vaan 
LEADER toimintatapa on rakennettu sisään 
maaseudun kehittämisohjelmiin. Eli alu-
eellisten maaseutuohjelmien toteutuksesta 
osa tehdään LEADER toimintatavan kautta. 
Maaseutuyritysten tukemisen osalta maa-
tilakytkentä vaatimus tullee poistumaan ja  
tulevaisuudessa voisimme tukea maaseu-
tuyrityksiä jotka työllistävät enintään 10 
henkilöä, sanoo Rinta-Pukka. 

Tukitaso pienenee

Maaseudun kehittämisyksikön päällikkö 
Ritva Rinta-Pukka ja kehittämissuunnittelija 
Kirsi Ollikkala Etelä-Pohjanmaan liitosta ovat 
molemmat yhtä mieltä siitä, että tulevalla 
ohjelmakaudella voidaan jatkaa nykyisen 
kaltaisen toiminnan tukemista. 
- Edelleenkin voidaan tukea kehittämishank-
keita, maaseutuyrityksiä, kylien kehttämistä 
ja toimintaryhmätyötä. Tarkoitukseen käytet-
tävistä varoista ei vielä ole täsmällistä tietoa, 
sanovat Rinta-Pukka ja Ollikkala. Heidän 
mukaansa todennäköistä kuitenkin on, että 
tukitaso tulee pienenemään nykyisestä. 
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Korkea tunnustus 
maakuntajohtajalle

Etelä-Pohjanmaan maakuntajohtaja 
Esa Latva-Raskulle on myönnetty 
Suomen kuntaliiton korkein tunnustus, 
kultainen kunniamerkki laaja-alaisista 
ansioistaan kansallisena ja kansain-
välisenä toimijana. Etelä-Pohjanmaan 
liiton hakemuksesta myönnetty kunta-
liiton kultainen kunniamerkki luovute-
taan aina kuntaliiton edustajan toimes-
ta ja Latva-Rasku sai kunniamerkin 
kunta- ja palvelurakenneuudistus-
hankkeen aluevaiheen seminaarissa 
kuntaliiton varatoimitusjohtaja Timo 
Kietäväiseltä. 


